Circuitos
electricos
y electronicos

Las variaclones o Impulsos de la corriente se
pueden codificar para transmitir informacidn.
Este es el caso, por ejemplo, del cédigo mor-
se, que emplea pulsas eléctricos, largos y cor-
tos, rayas y puntos, para comunicar mensajes.
Un sistema electronico es una asoclacion de
componentes que, funcionando en congunto,
realizan un determinado tratamiento de las se-
fales eléctricas para conseguir un clerto efecto;
por efjemplo, generar una sefial de radio o recu-
perar el sonido que transporta una onda.

Gracias a la electrénica han aparecido nuevas
areas de conocimiento, como la informatica, la
robética, la bidnica o la telematica. Sin la elec-
trénica, y la posibilidad que ofrece de proce-
sar enormes cantidades de datos, no habrian
sido posibles los ordenadores, |a television, la
automatizacion de la fabricacién o los viajes
espaciales.




mponentes de un circuito
eléctrico

s 1.1 Elementos de un circuito eléctrico

Los circuitos eléctricos estén formados por un genemador v waros
elementos conectados entre si por medio de cables o conductores.

El generador tiene dos polos, positivo y negativo. La carriente sale
del polo negativo v, tras recorrer el resto del circuita, regresa al paolo
positivo. Dentro del generador la comiente circuls en sentide con-
traric.

En su recorrido par el circuito, la corriente pasa por los distintos necep-
tores, que son los elementos del circuito encargados de transformar la
energia eléctrica en otros tipos de energia. A, las resistencias produ-
cen calor; las lamparas, luz y calor, kos motores, movimiento, ete.

Para gue la corriente eléctrica se mantenga, el circuits debe estar
cerrado; es decin, no debe tener ningdn corte ni interrupcidn. Estas
interrupciones se pueden prodecir sor un falle en el circwits & en al-
guna de sus elementos o debido a s actuacion de los elementos de
seguridad (fusibles, interraptores autométicos). También se pueden
provocar woluntariamente por medio de los elementos de maniobra
¥ control.

1.2 El sentido de la corriente

El fendmeno de la electricidad e descubrid vy e intentd explicar
antes de gue e conociers la existencia de los elactrones. En estas
explicaciones, e decidio por acuerdo entre todos los centificos
gue |a corriente eléctrica circulaba desde &l cuenpo cargado positi-
vamente al cargado negativamente, desde el pole positivo al palo
negativo. Esto es lo gue se conoce como sentide convencional de
la corriente.

Posteriormente, se descubrio gue los electrones siempre circulan
desde los materiales cargados negativamente a kos materiales car-
gados positivamente. Por tanto, el movimiento de carga eléctrica se
produce desde el pola negativo al positive. Este e el sentido real de
la carriente.

‘r‘npre nde, piensa, aplica...
Aplica lo gue has aprendido
1 Redne los elermentos necesarios y monta e siguiente cincuito:
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gnitudes eléctricas

= 2.1 Carga electrica

La campa eléctrica &5 una propiedad intrinseca de algunas particulas
qui 58 manifissta mediante atreccionss ¥ repulsiones can otras gar-
ticulas que tarmbien tiensn esa propiedad.

Las cargas del mismo signo == repelen, mientras gue las cargas de
disbind digeed se alraen.

La cantidad mas peguefia de carga gue conocemos g5 |8 del electron
(o la del protdn, que es igual pera de signo opuesto). Ahora bien,
como esta cantidad s muy pequefia, para medir [a carga eléctrica
se utiliza wna unidaed més manejable. La carga ekictrica se mide en
culambios.

Un culombio equivale, aprodimadamente, a la carga eléctrica que tie-
nen seis trillones de slectrones.

1 culombio = carga de & 250000 GO0 Q00300000 electrones

2.2 Tension (voltaje)

Entre |os dos polos de un generador exisbe una btensidn ekéctrica. Esta
tensidn consiste en una diferencia de energia, de manera que, cuande
se conectan los polos del generador, las cargas se mueven desde &
polo negative, gue es &l punto de mayor energia, hasta el polo positi-
wo, donde la enengia 25 menor.

Para que las cargas retornen al polo negative v su movimiento no se
detenga, &l generador tiene que proporcionarles energia

La cantidad de energia por wnidad de carga que es capaz de propor-
cienar un generador =& llama woltaje, se representa con la letra ¥y se
rmide en waltios

Un voltio (V) equivale a | julic por culombic. Es decin, un generadaor
de 230 voltios, por sjemplo, es capaz de proporcionar una energia de
230 julios a cada culombio de carga.

1 julic

1wkt s 1 culambio

2.3 Intensidad de corriente

La intensidad de una corriente eléctrica se define coma la cantidad
de cargas eléctricas gue pasan por una seccidn del conductor en un
tiempo determinada. Esta magnitud se representa con la letra { y se
midke BN amperios.

Un amperio (4] equivale a un culombio por segundo. Es decir, si una
corriente tiene una intensidad de un amperio, esto significa que por
cada seccidn del conductor pasa wna carga de un culombio cada se-
gundo.

1 culomibic

1 amparin ® G
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== 2.4 Resistencia eléctrica

En cualguier conductor, las cargas encuentran una oposicion o resis-
temtia a su movimiento. Esta resistencia depende de la langitud del
conductor, de su seccion y del material con el que esta hecho.

La resistencia eléctrica de un conductor se representa con la letra &
y s& mide en ohmios (L

Un ohmio ex la resistencia gue presenta un conductor al paso de una

carrianta aldctrics da wn ampario cuands | tancidn e da wn owslbice,

1 waoltio

1 shimics = ———
1 amperio

2.5 La ley de Ohm

La tensidn y la intensidad de una corriente eléctrica son magnitudes
directamente proporcionales: es decir, &n un circuito eléctrico, si do-
blamos el voltaje, la intensidad se duplica: =i el voltaje e &l triple, |a
intensidad también | serd, etc

Esta relacidn se conoce como ley de Ohm y matemdticamente se
EXpress asi

W=i-R
donde ¥ repgresenta la tensicn medida en voltios, | representa & in-

ternsidad medida en amperios y & representa la resistencia medida en
ohlmios.

5i conocemos dos de estas magnitudes, podremos caloular la tercera
sin dificultad.

Elercicios resueltos

1 La resistencia de un cierto conductor e de W00 £ cusando ko atra-
viesa una corriente de 2.5 A& L0ué tension se le habrd aplicado?

Aplicando la ley de Ohm y empleando los datos que proponcions
] enunciado, resulba

¥=i-R
W=258-1000=250

2 Por un conductor circula una corriente de 5 & cuando se le aplica
una tersion de 230 VW ACusl serd su resistencia®

D la expreion V=1 B se deriva |a expresidn
al ¥
I
Eamtituyends los valores gue conocernos, resu |t
¥V o 2ROV
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Cemprende, plensa,

aplica... @)

Aplica lo gue has aprendido

1 éQué intensided de corrien-
te circulara por un hilo cone-
ductor de W00 0O de resisben-

cia cuando e ke aplica una
tensicn de 2300 W7

2 élue intensided de corrien-
te, meedida en ampencs, cir-
cula por un hilo conductor
por &l gue pasan wn trillon
de electrones por segundo?

3 La resistividad del cobre es
172 W9 02 - m y la del acero
mg 20 - 1008 00 - o Si tenemos
dos tramos de cable, uno de
cobre v ofro de acero, gue
timnen la misma langitud v la
misma seccion, dcusl de ellos
ofrecerd mayor resistencia al
paso de la corriente?

i éQueé resistencia ofreceran
al paso de la cormente dog
tramos de cable, uno de co-
bre y otro de acero, de 10
metros de longitud y 4 mm?
dhr sEcoidn?




Energia y potencia eléctrica

=== 3.1 Energia eléctrica

La energia gue puede obfenerse de las comientes eléciricas se llama
energia eléctrica. Actuwalmente, 5 la forma de energia mas utilizeda
debido, entre otras razones, & la facilidad con gue s transforma en
otras formas de energia, coma la luz, el calor o la energia mecanica.

La energia que podermos obtener de una comrmiente eléctrica pueds
e mgyor o menor, dependiendo de cudles sean |8 intensidsd v el
voltaje v de cuanto Bempo este circulands la corriente. Se representa
con la letra £ v se mide en julics.

Se calcula con la siguiente expresidn: £E= V- /- F

en la que V es el voltaje medido en waltios, §es la intensidad de medi-
da =n amperios y ¢ es el tempo medido en segundos.

s 3.2 Potencia eléctrica

La potencia de una comriente eléctrica s& define como |la cantidad
de trabajo o emergia que es capaz de realizar o proporcionar dicha
corriente en un tlermpo determinado. Se representa con la letra By ze
miche an vatios,

Se calcula mediante la expresion: P = -7

en la gue Ves el valtaje medido en voltios & Fes la intensidad medida
B STEErks.

El julio v | kilovatio=hora

El julie =% la energia que se necesita para levantar en vertical una
masa de 38 gramos hasta un metro de altura.

El kilovatio-hora e la energia gue proporciona ung potencia de wn
kilowatio {1 0060 W actuands durante | hora (2600 s}

Equivale & T &0:0 8O0 J:
Tk - Th=1000W-ZE00s =T &00 000 W -5 = T &00 000 J

Elercicios resueltos
1 Una bombilla lleva la inscripcicn 80 W, 230 V.

a) e intensidad de corriente circulard por ella cuando se co-
necte a la red eléctrica?

b} ACudl serd su resiskencia?

) LCual serd su consuma, medida en kK'Wh, si se mantiene encen-

dida durante ¥ horas?
o E0O0 W
a) De la expresion P = V- [ se obtiene f = F = T =026 A
¥ 220
B) Ow= la expresicn V= §- f, se obtiens & = T = = B & £

&
cIE=V-i-F=F-F=600W -1 h =06 k'YW - 1 h = 6 KWh




== 3.3 Valores eficaces en corriente alterna

En una corriente alterna, tants la ntersidesd como |a tension werian
a lo largo del tiermpo. La intensidad y la tension en cada instante se
llaman intensidad instantanea y tension instantaneas, y los wvalores
maximas que pusden alcanzar son, respectivamente, B intensidad
maxima ¥ la tension maxima.

Sin embargo, ni los valores instantineos ni los maximas tienen interés
e#n la practica. Cuando se habla de la intensidad y de la tensidn de un
aparato conectado a la comiente alterna, en realidad e esta hablando
de la intersided v la bensidn eficaces, que son |as que indican muwes-
tros aparatios de medida

La intensidad eficar de una corriente alterna es igueal & ls intensidad
que deberia tener una corriente continua para desarrellar & mismo
calor gue la corriente alterna, pasands por la misma resistencia en
igual tiempsa

La tensidn eficaz de una corriente alterna es igual a |a tension gue de-
beria tener wna corriente contdinua para preducic los mismos efectos
térmicos que la corriente alterna, pasando por la misma resistencia
en &l mismo Bemeso

La expresidn de la ley de Ohm, utilizando los valores eficaces, seria

Lﬂfﬂd} =R- ﬂ::.:
Misntras que la expresicn gue nos permite calcular la potencia eléc-
trica wendria dada por:

de:u = preme

&ﬂﬂﬂ

Estas dos expresiones pueden aplicarse sismpre y cuando en e cir-
cuito de corriente alterna no haya mas gue la resistencia debida al ca-
ble v & los aparatos (resstencia dhmica), pero si estuvieran conecta-
dos alguna bobina o algin condensador, e problema se complicana.

3.4 Efecto calorifico de la corriente

El efecto calorfico =& praduce siempre que la corrents pasa por una
resistencia. El calor desprendido, en e caso de la corrente continua,
vierie dado por:

EsP.f=W. |- F=R-1F.¢

donde £ ex la energia desprendida, | es |a intersidad v ¢ e el empo
que ha estado circulanda la corriente

En &l cato de la cormente altema tendremos gue empkear valores afi-
caces; pero el efecto conseguide seria e mismo, es decr, calentar la
resistencia;

E=P_ -t=V, -l  -t=R-1i_ -t

Como puede verse, en esta formula la intensided ests elevada al cua-
drade, lo que quiere decir gue es indiferente que su signo sea positivo
o negative, ya que al elevar al cuadrade, el resultado que se cbtiene
o5 el mismo, Esto significa gue el efecto calorifico de la comriente
eléctrica es ¢l mismo y no depende de que sea continua o altemna.
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Cemprende, plensa,

aplica... [Ej

Aplica lo que has aprendide

1  Una bomibilla e W0 W fun-
ciona 5 horas cada dis a
lo lamge de wna semana.
Calculs la energia total gue
CorsUMmeE.

2 iQué calor suministrard wuns
estufa eléctrica de 1500 W,
si astd furcionands durante

1 hora?




Tipos de circuitos

Lot elementos de un circuits se pueden conectar de tres maneras
diferentes en sene, en paralels vy en disposicidn mixka

4.1 Conexiones en serie

En esta disposicion los elementos se conectan uno a continuacidn
del otra, de farma que la =alida de cada elemento e la entrads del
siguiente.

La intersidad &5 la misma en todos les puntos del crcuits, pers la
tensidn se reparte entre los distinfos companentes, de manera gue la
tension total entre los dos polos del generador e igual & la suma de
las tensicones entre los extremos de los diferentes componentes del
circuito:
I=l=l=h=_

V= el e b s
Ademas, la resistencia total e igual a la suma de las resistencias que
o conectan.

R=R+R+R #.
Si se conectan wvarios generadores en serie, sus tensiones 4& sumarsn

Por ejermmplo. s queremos abiener un waltaje de 9%, podremos conec-
tar an serie dos pilas de 4.5V o & pilas de 1,5 W

MElercicios resueltos

1 A partir de los datos que aparecen en el esquema, calcular la
tension para cada una de las resistencias.

|- | —

fp = 3 M

Como las resistencias estin conectadas en serie, la intensidad de
corriente que las atraviesa serd & rmismac

L=l ={=3ma =0003 A

Para caloular |a tensicn de la resistencia 1, de la que conocemos su
walor, aplicamos la ley de O

V,=i-R=0003A -1000=3V

Para calcular la tensidn de la resistencia 2, tendremos en cuenta
gue la tensidn total en wun circuito en serie es igual a la suma de las
tensiones en sus elermentos. Por tanto:

V=V W, +0VeEV+¥, a4, =0V-3V=6V

J
# + s 9
. T oA
A Az F
= F— F— =

i

Cemprende, plensa,
aplica...

Apllca lo que has aprendido

1 En el siguiente circuito, cal-
culs |a tensicn en cada una
s las ressis bemnciam




m 4.2 Conexiones en paralelo

En esta disposicidn, kos elementos se conectan de tal forma guoe to-
dios comparten la rmisma entrada ¢ [a misrma salida.

La tention a5 la misma en todos ot puntos del circuito, pero |a in-
tensidad se reparte entre las distintas ramas del circuito, de manera
gue la intensidad total gue recorre & circuito es igual 8 la surma de las
intensidades de lac distintas ramas:

I.-"|= '-"J: I.-"]=_='-"
f=i el sl & _

Adermds, |la resistencia total =e obtiene mediante |la expresidn:

1 1 1
e

® R R

5i we conectan varios generadores en paralelo, sus tensiones ng e
sSUMmaran, pero la energia consumida se repartird entre ellas, con o

gue drardn mas.

Elercicios resuealtos
1 Calcular la resistencia equivalente de la aso- 40

ciacién de resistencias de la derecha. —__1
Como estédn asociadas en paralelo, la nesis- 50
tencia equivalente sera: __:
E &
l:L.‘.L.‘.l:l.ﬂ.lJ—l{.E —:
/R R R R 4 5 6 &0
dtdmdzﬁ':ﬂ=l.52ﬂ
37
2 A partir de los datos de la figura, caloula la &5

Coama las Bambillas estan en paralels, es-
taran sometidas a la misma tensidn, pero _'|' 12V
™,

intensidad y la tensidn de cada una de las
bombillas. ‘
+

la intensidad que las recorme sera diferente.

MW=V, =12W =]+
Aplicands la ley e Ohm a cada Bomibilla,

resulta:
12 =fi-R=F-25 r!_=H=1}.¢E.ﬁ.
! 2E 0
2V=0-R =[-500 t.l'_i_=H =024 A
50 O

Comprende, piensa,
aplica...

Aplica lo gue has aprendido

1 Caleula la resistencia equi-
valenie de las asociscionas
de resistencias de la figura.

12 £2 (-] 15 2

T+

4 L
(4]
28 4 L¥

T=H =
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Tipos de circuitos

= 4.3 Circuitos mixtos

Sonm una combinacidn de elementos tanto en serke como en paralelo.

Par ejermpla, en el circuiba de la derecha podemos wer dos bomibillas
en paralelo conectadas en serie con un generador y wn motor.

En este cazo, la intensidad =& mantiene constante en los elementos
gue estan en sene y la tensidn e la misma para los elementos que
estéAn en paralelo.

Elercicios resueltos

Calcular la resistencia total del circuito de la figura.

Tendrermos que dividir el circuito en partes v calcular por separa-
do la resistencia eguivalente en cada wna de ellas, La resistencia
total serd igual & la suma de las resistencias equivalentes de las
distintas partes.

En primer lugar calcularemos la resistencia equivalents, H“. o |
dos resistencias en paralelo:

Exz decir, estas dos resistencias e podrian sustituir por otra de 5 0
w i efecto seria a mismo, con o gue & circwits micial seria egqui-
walente al circuito gue puedes ver a la derecha.

En este cincuito, con tres resistencias en serie, la resistencia total
SEria:

R=R+R +R =5+5+6=160

2 dCudl seria la intenzidad que recorre este circuito si el vwoltaje de

la pila e= de 9 W2
¥

Crer la expresidn W= 1 - A s deriva la expresian | = E

Sustituyendo los valores que conocemos, resulta:

.I'=E =£=ﬂ,55.&
= &

1
]
1

50 i %"}

Comprende, plensa, aplica...

Resuelve problemas

En &l circwito de la derecha, calcula la intersidad de corrente que
atraviess cada resistencia.




Circuitos electronicos

s 5.1 Los circuitos electrénicos Seflal eléctrica

Lo dispositivos elecirdmcoes se ocupan de convertir en sefales aléc-
tricas la informacidn procedente del munds exterior {luz, somidos,
cambios de temperaturs, =ic), de procesar estas sefales v transfor-
rmarlas e=n otra fuente de energia que produce un cierto efecto (activa
un timbre, hace vibrar wn altavoz, ilumina una pantalla... ).

Los dispositivos alectrdnicos estan compuestos de circuitos slectrd-
nicos. Cada uno de estos circuitos estd especializads &n wna cierta
funcian.

Un circuito electronico &5 una asociacion de componentes gue, fun-
cionande en conjunto, realizan wn determinado tratamiento de las Una seflal aldctrics rapresenta la varia:
sefiales eléctricas. Por ejemplo: generan ondas de radio, aumentan la cade i el Eirienss b i Fragraud s
potencia de la sefial, recuperan la imagen o el sonido que transporta E: ;':iﬁ:;ndﬁ o gipchiciied por
una cndas, ete

= 5.2 Semiconductores

Laz fronteras entre los circuitos eléctricos v kos circuitos electrdnicos
no son muy nitidas. Los circuitos electrdnicos estén asociados a se-
micanductores,

Un circuito &n el gue hay un semiconductor se puede decir gue e
electranico. El dicda, el transistor ¥ muches otros componentes ales-
trénicos estdn hechos con materiales semiconductores.

Loz semiconductores son matenakes gue, normalmente, son sislantes,
pera que en determinadas circunstancias permiten el pazo de |la co-
rriente eléctrica Los més utilizados san el silicio y el germanio, a los
ot i les suelen afadir pequefas cantidades (impurezas) de otros
materiales para aumentar su conductivided eléctrica

Segin cwldles sean las impurezas que se afiaden, e oblienen semi-
conductores de dos tipos diferentes:

I Semiconductores de tipo M. Se obtienen al afiadir impureras como
el fdsforo o el antimonio. Tienen gran tendencia a ceder electrones.

I Seamiconductores de tipo P. Se obtienen al anadir impurezas coma
el bora o &l indic. Tienen gran tendencia a captar electromnes.

El componente electrdnics mas sencille, el diodo, =& obfene median-
b la unidn de wn semiconductar de tipa M can un semiconductor de
tipa P

E ©-0-© ©-0-0-0

S38s sbe
G-E-G-Eﬁ ®-0-0-6

Seimaconducior M Con aliclnorsd Eamicorduciar P oon dolachs de _I|+—_|
liEras oM lr e s { Ruesod]

= Diadie,




Circuitos electronicos

mm 5.3 Los componentes electronicos

Los componentes de un circuito electréonico se suelen clasificar en

dos categorias: componentes aclivos y componentes pasivos

I Los componentes activos son aquellos que son capaces de gene-
rar, medificar o amplificar una senal eléctrica; es decir, aquellos que
aportan una ganancia o permiten el control de las senales eléctri-
cas. Entre ellos, tenemos las baterias vy las pilas, los generadores, los
diodos y los transistores.

I Los componentes pasivos son aguellos gue no proporcionan ga-
nancia. pero si consumen eneraia eléctrica. Los orincipales son los
resistores, los condensadores y las bobinas.




Resistores y resistencias variables

De acuerdo con la ley de Ohm, para un voltaje fijo, la intensidad de

corriente serd tanto mas peguena cuanto mas alta sea la resistencia.
Muadilicando b 1esistencia dentro Jde un decuito, podensos leyor a

conseguir que la corriente tenga la intensidad que nos interese.
May dos formas de ajustar [a resistencia;

I Con resistencias fijas o resistores, cuyo valor se indica mediante un
codigo de colores.

1 Con potenciémetros y reostatos, que son dispositivos cuya resis-
tencia puede variarse deslizando una palanca o girando una rueda.

Codigo de coiores

Cada resistor tiene tres bandas de colores en un extremo y una cuarta
banda, en el otro. Para leer el valor de una resistencia, esta se colo-
ca de manera que las tres bandas de colores quedan situadas a la
izquierda y la otra a la derecha. Entonces, los colores se leen de iz-
epnnrcin A cdoencha

Las resistencias se miden en ohmios, y los colores de las dos primeras
bandas dan las dos primeras cifras del niomero de ohmios, mientras
que el color de la tercera banda es un multiplicador, es decir, una po-
tencia de 10 por la gue hay que multiplicar el nimero que indican las
dos primeras bandas.

La cuarta banda representa |a tolerancia, es decir, la diferencia (en
tanto por ciento) que puede haber entre el valor nominal (el indicado
por su cddigo de bandas) vy el valor real de la resistencia

Potencliometros y reostatos

LOS POLONCiCMEtrod S0 eran @n Srcuildd aloctrdniton ¥, &l N0 disipar Apanas po-
1enda, solo soportan pequeias Comrentes. S conectan an paralelo y actuan como
dhiddebd 46 LeddidA

LO& re0statos 200 de maydr tlamaio y esldn duefadas para SOpOorar Mmayores co-
rrrtes v valland Se conaclan on Ser v @ emoloan cira recudar B intersidad de
la Cormenta.

El vaior e la resistencia de la Nigura o5
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Condensadores

s 7.1 Qué es un condensador

Un condensador ez un componente elecirdnico formado por dos pla- Carga
cas metalicas paralelas, llamadas armaduras, separadas entre si por |_|| L
aire o por cuakguier otro material aizlante, lamado dieléctrico. -

Tienen como funcidn almacenar carga eléctrica para cederla en el
momento que e necesite. La descarga se produce cuando las ar- @.
meduras s ponen e&n contacto, para lo que se necesita un circwito

Condensadores en carriente continua y en corriente alterna

Loz condenssdores no se comportan de a misma manera cuando L
reciben cormiente continua gue cuando reciben corriente altenna:

-
e
I En los circuitos de corriente continua, el condensador permite el Descarga
paso de la corriente mientras que e estd cargando v o impide E
cuando esta cargada.

Circuie da detcarps oo un oordarmador.
- : Eft bk crosbos o cornsiibe coelinua hod
nuamente cargando y descargando, y siempre permite el paso de condunsacores 0 duscanpan & lraeds de

|la corriente uita fESSLoretia.

I En los circuitos de cormente alterna, el condensador & estd conti-

—— 7.2 Usos de los condensadores

Cebide & su capacidad de almacenar energia para despasés desal-
wirla al circuito, los condensadores & emplean en la fabricacion de
baternas, memorias, flash para fotografia, cebadores de tubos fluores-

cEnbes, Bie.

Tambi#gn & emplean coma temporizadores, apravechands el tiempo Tipos de condensadares

gue tardan en cargarse. Ademads, se usan como filtros, para suawvizar Igual Gue Suedia CON L MeSSlEnCial,

las flectusciones debidas a las subidas sibitas de tensicn. lod condansadord pusdon sor variabks
o fjpes, depsrrdimncda do gu puseda mo-

Junto con los dicdos, & emplean para rectificar la corrente alterna v chficarsa & M S Capachdad.

e 7.3 Capacidad de un condensador

La capacided de un condensador se mide en faradios v nos indica la
cantidad de carga que &5 capaz de almacenar el condensadar cuan-

transformarla en corriente continua. -

do estd conectada a wna cierta tension. .
La relscidn matemdatica entre |a capacidad de un condensadaor, |a car-
g8 que almacena y la tensidn viene dada por la farmola: Condansadcras Mo
Q
=3

donde la carga, G =& mide en culombios v la tensidn, ¥ en voltios.

Segin esta expresidn, un faradio es la capacidad de un condensadar
gue almacena una carga de 1 culombio cuando se somete a una ten-
sican de 1 waltio.

Si el condensador $e conecta & wna tensidn mayor de la gue es capaz Concans e vasiaike
de soportar, e guemard y guedars inservible.




Diodos

= B.1 Qué es un diodo

Un dicsdo &5 un componente electrdnico gue permite el paso de la
coarriente en un sentida v o impide &n el contraro. Esta provisto de
dias terminales, el &nvodo {+) v e catoda (-} y. por ko general, conduce
la corrierte an el sentide dnodo-catodo.

Lo dicdos se polarizan cuando se conectan; esta polarizacidn puede

sar direcka o inversa:

I La polarizascion directa se produce cueands el pola positive del ge-
nersdor eléctrico se une al anoda del diodo, ¥ el polo negative se
une al catcdo. En este caso, &l dicsdo s comporta como un conduwc-
tor ¥ deja pasar la corriente

I La polarizacidn inversa se ariging cuando el polo positivo del ge-
nerador se une al catodo del dicdo, ¥ e negativo, al anodo. En este
cazo, &l dioda no perrmite el paso de la cormiente.

Debide & su polarizacion, los dicdos puesden emplearse coma intea-
Fruptores.

e B.2 Diodos LED

Son un tipo especial de diedos que comerten en luz toda la energia
eléctrica que |les llega, sin calentarse, a diferencia de o que suceds
con las bombillas incandescentes.

Como todos los dicdos, los LED estan polarizedos; ex decir, zolo ilu-
minan cuando estan conectados correctamente al generador de co-
rriente. Los LED funcionan con intensidades de corriente comprendi-
das entre 10 v 20 mi. Para evitar que se fundan, seelen conectarse
B Sl COn une resistencia

U de los matiples usos de los LED &5 &l alumbrads de las pantallas
de calculsdoras, telefonos v otros dispositivos similares,

s B.3 Diodo Zener

Es un tipo especial de diodo, gue funciona como regulador de ten-
sidin cuando ests polarizeado de manera inversa. Es dedir, mantiens la
tensidn de salida casi constante, & pesar de las variacionas gue expe-
rimente la tension de entrada.

Cada diode Zener e fabrica eipecialmente para controlar wn arico
walor de tensicn de salida.

Rectificaclén de la corriente

Mo deja paesar la cormienie

Eemprande, plensa,

aplica...

El LED de la figura puede
soportar wna corriente de
IE mA cuando estd sorme-
tide a una tensidn de 1,5 W
Calcula &l valor de la resiz-
tencia B gque se necesita
para protegero cuando ba
conectamos & 9 %Y.
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Transistores

m= 9.1 Qué es un transistor

Un transistor et un componente alectrdnico gue =& emplea para ame-
plificar sefales aléctricas; e decir, se utiliza para obtener corrientes
de zalida de mayor intensidad gue las corrientes de entrada.

Los transistores pueden ser bipolares o de efecto campo. En esta
unidad estudiaremos el comportameenta del transistor bipolar de
uridn.

mm 9.2 El transistor bipolar

Estox transistores estan formados por tres capas: una capa central,
gue =& [lama baze. y dos capas exteriores, que se dEnominan Smisor
y codector. Cada wna de estas capas =& conecta con e resto del circuwi-
to mediante un electrade; por tants, wun transistor bipolar tiene tres
electrodos: el emitor, el colector v la basa,

En cada transistor es importante saber dénde estan situsdos los
glectrodos, para poder conectarkos de forma cormrecta. Para guoe el
transistor funcione bien, la wridn base-emizor debe ectar polarizada
directaments v la unidn base-colector debe estar polarizads inwversa-
e,

Basicaments, hay dos tipos de trarsistores bipolares, que =e conec-
tan de diferente rmanera:

I Transistores NPN. Como su nombre indica, estén formados por la
unidgn de dos semiconductores b en ot extremos con wn Semicon-
ductor P en &l centro. Se conectan uniende el colecior v la base al
polo pomitiva.

I Trangistores PHNPF. Estan formados por la unidn de dos semiconduc-
tores Py un semiconductor M. Se conectan whiendas el colector v la

basze al polo negativo,

mm 9.3 Como funciona un transistor bipolar

Para que circule corriente entre e colector v &l emisor, Gene que lle-
gar corriente a la base La corriente que pasa entre &l colector v el
Emisor es mucho mayor que la corriente gue suministramos a la base.

En conzecuencia, el funcionamients del transistor se puede contralar
variando la corriente gue circula por la base. Con pequenas variscio-
nes de la intensidad de base e provocan grandes variacionas an la
intensidad de colector.

Agi, una peguena corriente que penetra por la base e capar de mul-
tiplicar sus efectos an la carriente que va del colector al emisor. Esto
significa que peguenfas corrientes pusden =er amplificadas o, kb que
e lo mismo, gue sefales débiles pueden transformarse en otras se-
fakes mas foertes

La corrente de base se puede modificar varianda el valor de wna re-
sistencia conectada en serie con ella

c Colector
B Basae

E Emisar

c Colector
B Base

E Emisar

Blickia s L 4 Eifsas

El MAZHE0 ws ui Cransisbar MIPH.



= 9.4 Ganancia de un transistor

La relacicn entre la corriente de salida y la corriente de entreds de un Transistor actuando
transistor se denomina ganancis v se calcula mediante la expresian camo Inberruptar
i cpusberybe:

Por sjemplo, si la ganancia de un transistor es 50, esto significa gue [a | H*—%—@J

- . Intensidad del colector ;I'l__
SENEIS T Cintensidad de la base |

intensidad de la corriente que recorre &l colector es 50 vecas suparior Tav
& la intensidad de la corriente que le llega a la base. Dicho de otro e
meado, por cada particula eléctrica que entra por la base se desenca- T

d | dhe 50 particulas del colector al emizor
ana el paso particulas del co r &l emisor. R

i,
= 9.5 Formas de funcionamiento del transistor 18?
Un transistor tiene tres farmas de funcicnamiento:
1 En carbe. Cwanda no s lé surminisira cormente a la base, con la gue | 10k
&l transister impide el pase de la corriente entre & colector y el emi- _._E_E}
sor, kb que eguivale a mantener el circuito base-emisor abierte. Un lEl'l.l'
transistor estd an corte cuando: '|'
lL=i=0
I En activa. El transistor permite el paso de corriente entre el colector L::d:ﬁ an saburacin, Do pasar

v el emimor, pers la base recibe wna corriente inferior a la corrienta

de zaturacion. Un transistor estd en activa oeando:
b=l sl el =f-I

donde f ex [a ganancia del transistor. Transistor actuando

I En saturacidn. Cuando la base recibe suficiente corriente como como amplificador

para que circule la méxirma corriente entre el colector v &l emisor
Un transistor astd en saturscion owando:

=l =iy

Los electranes circulan libremente entre el colector v el emisor.

apllcaclones basicas del transistor

Exzte funcionamiento determina las aplicaciones bésicas de wn fran- 73,5 mA
sisior: como interrupior v como amplificador.
Traraslor af activa En ol Grosts e L
I Cusndo =& emplea como interruptor, el transistor trabajs en corte y figura & Flensidad de colector as 7T
£ T Ayl Mlandidad die Base i 08

I sAturEs I pananca e 0, = TRET0E = 98,375

I Cuando se emplea como amplificador, el transistor trabaja en activa.

C&mprende, piensa, aplica...

Comprende lo gue lees Apllca

1 iCual &= la forma correcta de conectar un tran- 2 Dizefia un circuito electrénico, provisto de un
siskor MPMN? LEn gué se diferencia de la foarma pulsadiar, dos resistencias, wna bombilla ¥ un
de conexidn de un transistor PNP? transistor, &n el gue & transstor se compaorte

conme 5i fuera wn interruptor abierto.




Comprueba como progresas

Recuerda lo que has aprendido (=™

1 Cefaree estas wnidedes eléciricas: a) Amperio.
B Weltie. £) Culombia. &) Ohmio. 2) Kilevatic-hora,

£ éCudles de las siguientes afirmacionas zon falsas?
En el caso de gue lo sean, indica por gueé:

a) La intensidad de la corriente que recorme un cir-
cuito &n serie &z la misma en odos o puntos
del circuito.

b) La intensidad de la corriente que recorme un cir-
cuito en paralelo es la mizma en todos los pun-
tos del circuito.

c} La tensidan &5 la mizma en todos los puntos de
un circuito en serie

d} La tensidn es la misma en todos los punios de
un circuito en paralelo.

F e0ué relacidn matematica existe entre el valtio, el
ahmic v el ampana?

d £Cuwdl o= |la principal diferencia entre oz compo-
nentes electrdnicos activos v los componentes
glectronicos pasnas?

5 eCdmo debe conectarse un dicdo para que permi-
ta &l paszo de la corriente?

B é0ué ez un semiconductsr? déEn qué e diferencia
un canductar de tipo P de un conductar de tipo N7

¥ éCudles son las tres formas de funcionamiento del
transistor bipolar? Describelas brevermente

B éCuwales zon los principales wsos de los condernsa-
daorgs?

Aplica tus conocimientos

1 Caloula &l valor de las siguientes resistencias:

1%

2 éCual serd el comportamiento de las Bomibillas
en los siguisntes circuitos?

o
o Lz
= L -
i
M
nI
==E, o L, ==E, L
L

T 9T ;-
M

3 Lo amperimetros Genen una resistencia interna
muy pequena, mientras gue en los voltimetros
dicha resistencia es muy elevada. Segun esto:

al iPor gué un ampearimetre o debs conectarse
en paralela?

b} £Por qué wn voltimetro o debe conectarse en
sarie?

i El circuito de la figura permite regular el tiempo
ot tarda en encenderse la bomibilla.

Explica cdmo funciona &l circwits y cusl e la mi-
sidn de cada una de swus componentes.

1

1
=
Resuelve problemas &70

1 Un motor de los utilizadoes en el aula taller, de 6 W
consume alrededor de 0.2 A cuando estd en fun-

cionamiento. Qué potenca desarrolla®

2 Caloula la intensidad de corriente que circula por
un punta de un cable por e que pass una camga de
1Cen 25 segundos.




3 <Cudl es Ia resistencia de una lampara si al aph-
carle una tension de 220 V la corriente que 1a re-
corre tiene una intensidad de 12 A?

4 Una bombilla de 60 W funciona cuatro horas cada
dia & lo largo de una semana. Calcula la energia
total gue consume.,

5 En el circuito de la figura, calcula la intensidad y la
’ tension en cada una de las resistencias:

j 10V
< o

R
Ay 5Q

——

—J
100 A,
15Q

6 La resistividad de un conductores 16 - 10+ Q- m
y su secadn es 2 mm’. cCudl serd Ia resistencia de
un cable de 4 m fabricado con este material?

7 Calcula el valer de |a intensidad de cornente que
circula por la bombilla:

Vp=06Y
b

n.-xaoo@
I

1=

Vo= 12V

B Los parametros de funcionamiento de un dicdo
LED son ID = 25 mA, V, = 18 V. LQué valor debe

’ tener la resistencia de limitacion necesaria para
protegerio cuando se conecta a una tension de
| sSVv?

9 Supongamos que tenemos un foco de 100 W y
que permanece encendido 3 horas todos los dias.
Calcula:

a) La intensidad de Ia corriente que circula por la
lampara teniendo en cuenta que la tension es
de 220V

b) El consumo mensual de energia que represen-
ta.

c) El coste de ese consumo mensual, suponiendo
que &l precio del kWh es de 0,12 €.

emprender)

Construye

Diseda y fabrica un entrenador eléctrico que con-
tenga los siguientes componentes: interruptores,
pilas, bombillas, motor, zumbador y conectores.
Los componentes deben fabricarse de manera

que permitan hacer y deshacer rapidamente y
con facilidad distintos montajes eléctricos.

Investiea
T Ve a una tienda de componentes electrénicos o

al laboratorio de tu instituto, y consigue varios
condensadores electroliticos. A continuacion, co-
necta, respetando la polaridad del condensador,
una pila de 4,5 V durante unos segundos: el con-
densador se cargara de energia. Después, acopla
un diodo LED de manera que emita luz. Observa-
ras que esa luz se va atenuando hasta apagarse
completamente. Repite ol ensayo con distintos
condensadores.

a) <Por qué con unos condensadores la luz dura
mas tiempo que con otros?

b) éSe te ocurre algGn método para conseguir
que el diodo emita luz durante mas tiempo?



